中共吕梁市委机关报 🌊 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2025年10月

农历乙巳年九月十一 国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

> 第11837期 今日8版

二、征集内容

主要包括道路交通、住房保障、城 乡环境、教育卫生、社会保障、就业创 业、文化体育、养老济困、公共安全、便 民服务等领域实事。

吕梁市人民政府关于面向社会公开

征集2026年民生实事项目建议的公告

三、征集要求

项目要结合我市实际,按照"服务 民生、普惠共享,突出重点、注重实效, 尽力而为、量力而行"的原则,征集的 重点民生实事应满足以下要求:

1.合法性。所提事项应符合法律、

法规和政策,贴近生产生活实际,有利 于提升公共服务水平。

2.普惠性。所提事项应立足全市 经济社会发展大局,代表性强,受益面

广,使更多群众得到实惠。 3.针对性。所提事项应是广大群众 最关心、最急盼解决的难点热点问题。

4.可行性。所提事项应具体明确: 写清民生实事的来由、办理方式、覆盖 范围等,具有较强的可操作性,一般能 够当年完成、当年见效。(下转2版)

新时代新征程新伟业

牛粪"变身"记

-文水县"变废为宝"蹚出生态治理产业发展新路

□ 本报记者 刘少伟

"谁能想到,这臭烘烘的牛粪,也能 变成宝贝疙瘩!"站在自家的牛棚前,文 水县养牛户梁金柱笑得合不拢嘴。几年 前,除了堆肥还田,牛粪处理是他最头疼 的事儿:"尤其到了夏天,臭味大,苍蝇嗡 嗡乱飞,有时候还得花钱雇人往外倒。" 如今,牛粪却成了他增收致富的"金钥

这转变的背后,是文水县破解肉牛 产业发展与生态环境保护难题,探索出 的一条牛粪"变废为宝",实现生态效益 和经济效益双赢的新路子。

文水县,这个以肉牛闻名全国的县 城,在高速发展的背后,也曾面临着"甜蜜 的烦恼":29.2万头肉牛存栏量,每年产生 的一百多万吨粪污,像一块沉重的包袱, 压在汾河及其支流文峪河、磁窑河的生态 之上。特别是磁窑河,断面水质一度跌至 劣 V 类,成为政府和群众的心头之患。

如何破解发展与环保的困局? 文水 县选择了"变废为宝",从被动治理到主 动利用,一场关于牛粪的"绿色革命"悄 然上演。

"以前只想着怎么把牛粪倒掉,现在 才知道,这是放错了地方的资源。做燃 料、育苗土、养蚯蚓,用对了地方,牛粪也 是好东西。"梁金柱的转变,代表着文水 县对牛粪认识的深刻改变。

要想实现可持续发展,就必须解决 粪污处理粗放的问题。文水县从理念上 开始转变,不再将牛粪简单地视为"污染 物",而是将其视为一种可以循环利用的 宝贵资源。沿河划定禁养区、扩建污水 处理厂、促进粪污资源化利用……通过 综合治理,筑起了一道保障汾河入河水 质的生态防线。

刘胡兰镇是文水县肉牛养殖产业的 重点乡镇。该镇污水处理厂原厂设计能 力有限,汛期时雨水裹挟的粪污常常溢 出河道。2024年,文水县组织对其进行 扩容改造,不仅扩大日处理能力,还配套 建设了调蓄池。

"目前,3万立方米的调蓄能力能够 有效收集、处理覆盖范围内的初期雨水, 有效缓解了汛期污水溢流问题。"文水泽 涛环保技术有限公司总工白帆说。

处理水量增加,伴生的大量污泥如 何处理? 文水县的答案是:推动上下游

产业链融合,变废为宝,激活它的价值。

在距离刘胡兰镇污水处理厂三公里 的大象村,新建成的一座生物质燃料深 加工处理中心内机器轰鸣,一派繁忙景 象。出料口处,黑色圆柱形颗粒簌簌而 下。这里,就是牛粪"点粪成金"的"魔法 工厂",年处理量达到100万吨。

文水县扶农生物科技有限公司负责 人赵雪指着一堆堆黑色的粉状、颗粒状燃 料,自豪地介绍:"这些都是用牛粪做成的 生物质燃料,热值能达到3000卡左右,与 褐煤相当,生产时还能协同消纳污泥。热 值可与褐煤相当,而且燃烧更清洁环保。"

为了确保原料供应,文水县在肉牛 养殖集中的村子规划建设了粪污中转 站,养殖户就近送粪,公司派专车转运, 实现污染源头"拦截"。目前已建成8 处,年内还将再完工2处。

"原料有保障,我们就一门心思钻研 技术,不仅是为了卖上价、卖好价,更是 想把这件事做好、做精!"聊起未来,赵雪 的眼里满是期许

如今,家里养了100多头牛的梁金 柱,再也不愁牛粪往哪倒了。"勤快的时 候,就早晚各清理一次。"老梁笑言,"不

是牛棚放不下,是图个干净,苍蝇少了, 环境清爽,住着也舒坦!"

为深入践行以人民为中心的发展

思想,切实解决好我市群众普遍关心

的突出民生问题,按照市委《关于实施

民生实事项目人大代表票决制的意

见》,以及市人大常委会《关于认真做

好民生实事项目人大代表票决制的决

定》要求,经市政府研究,决定面向全

市人民群众和社会各界公开征集 2026

自公告之日起至2025年11月30日。

年民生实事项目建议。

一、征集时间

生态治理的成效,最终体现在水质 的改善和百姓的收益上。

经过系统治理,文峪河、磁窑河文水 出境断面水质连年改善,2024年均达到 地表水Ⅲ类水质。粪污治理系统既为发 展松了绑,更为生态减了负。清澈的河 水,滋养着两岸的土地,也滋润着文水人

牛粪不再是污染源,而是变成了文 水县生态治理的"催化剂",乡村振兴的 "新引擎"

疏通净化每一条"毛细血管",大江 大河方能长治久清。经过不断的创新实 践,一幅人与自然和谐共生的美丽画卷, 正在文水县徐徐展开,而这幅画卷的底 色,正是那被"炼"成"金"的牛粪,和文水 人民对绿色发展的执着。

"随着省市7项'一泓清水入黄河 项目陆续完工,到今年年底,我们将实现 规模养殖场粪污处理设施装备配套率达 到98%以上,畜禽粪污综合利用率达到 90%的目标。"文水县农业农村局局长付 小强说。

人民日教 评论员文章

保障和改善民生,推动全体 人民共同富裕迈出坚实步伐

论学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报讯(记者 刘子璇)10月29日,我市组织收听收看全省医改 工作会议。会议强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习 近平总书记关于深化医药卫生体制改革的重要指示精神,认真落实国 务院深化公立医院改革工作部署,按照省委要求,坚持以公益性为导 向推进公立医院改革,深化三医协同发展和治理,为推动中国式现代 化山西实践奠定坚实健康基础。市长熊义志在我市分会场参加。

会议指出,深化医改事关民生福祉,是加快建设健康山西的重要 举措。要进一步落实政府办医责任,发挥协调机制作用,加强公立医 院改革重大问题研究,充分调动医务人员积极性主动性创造性,持续 强化综合监管,切实保障公立医院可持续运行发展。要聚焦医院看 得好病,加快实施区域医疗中心和优质医疗资源扩容行动,推进医疗 卫生强基工程,打造一批名院名科名医,建立省市县三级慢病综合防 控体系,让群众就近享有更多高品质医疗资源。要聚焦群众看得起 病,进一步提高医保统筹层次和兜底保障水平,全链条深化药品供应 保障体系改革,推动中医药传承创新发展,多措并举减轻群众就医负 担。要聚焦患者方便来看病,持续提升医疗服务水平,推进全民健康 数智化建设,加强住院患者综合服务和诊后管理随访,不断提升群众 就医满意度。各级各相关部门和单位要加强组织领导,强化改革创 新和人才保障,推动医改成果更好更公平惠及人民群众。

会后,熊义志就贯彻落实全省会议精神提出要求,强调要深刻认 识我市医改工作存在的差距,全面检视短板弱项,聚焦分级诊疗、减 轻患者负担、提升满意度等重点内容,持续精准发力,确保各项改革 部署不折不扣落到实处、取得实效。要增强信心、主动作为,加快推 进各项医改任务,持续提升全市医疗卫生服务能力,切实保障人民群 众健康福祉。

我 ٦ij 幺目 收 听 山攵

□ 本报记者 高茜

"咚咚锵、咚咚锵……"近日,还未深入柳林县贾家垣乡王 家岭村,远远地便听到了一阵锣鼓声,震得空气里都满是喜

村西头崭新的二层平房前,"柳林晋西畜牧牛羊交易市场 盛大开业"的横幅在阳光下格外醒目,彩绸被风吹得飞扬起 来。村民们脸上都带着笑意,簇拥在崭新的钢结构大棚前。 柳林晋西畜牧牛羊交易市场在这片热闹中正式投运,红绸揭 开的瞬间,台下响起阵阵掌声,标志着当地畜牧产业迎来了全

走进市场,一派生机蓬勃的景象。连片的交易大棚宽敞透 亮,钢结构骨架泛着金属的光泽,阳光透过顶棚的透光板洒在 地面,把待交易的牛羊照得格外精神;旁边的寄养大棚里,食 槽、饮水设备一应俱全,草料仓储间堆着刚运到的青贮饲料,散 发着淡淡的麦香。不远处的办公楼里,桌椅已经摆放整齐,检 疫室里消毒设备随时待命,结算窗口前还贴着清晰的流程指 引,每一处都规划得井井有条,透着现代化的规整与便捷。

"王家岭建起交易市场,给咱带来太多好处了!"养殖户高 永永挤在人群里,手里攥着刚打印好的交易流程单,语气里满 是激动。"以前家里养了牛和羊,二道贩子说多少钱就是多少 钱。现在好了,市场一开门,牛羊能顺顺利利卖掉,价钱也公 道,经济收入有了保障,咱养着更有信心了!"

人群里还有不少从周边县城赶来的养殖户,中阳县的耿 坚强就是其中一位。"作为吕梁人,咱晋西有这样的市场,我打 心底里骄傲!"他指着市场里往来的收购商,忍不住跟身边人 念叨,"以前最愁的就是养出来卖不出去,有了这个市场,不仅 销路通了,利润也能上去,往后养殖腰杆都能挺得更直!"

这座总投资超800万元、占地50余亩的交易市场,可不是 简单的"买卖场地"。依托早已投用的肉牛养殖场、千亩高标

准玉米种植基地,还有正在建设的秸秆加工厂,它已经具备了万头牛羊的交易、暂 存管理规模,能为养殖户提供"一站式"综合服务。线上点一点就能谈交易,线下活 畜称重、检疫一气呵成,遇到暂时卖不掉的牛羊,还能寄养在市场里,甚至连饲料加 工、养殖技术培训、农业托管都能在这里找到对接渠道。

对于养殖户王保全这样的小规模从业者来说,市场补上了"销路"和"公平定价" 的关键缺口,再也不用为"议价难"犯愁。而对规模养殖户王军军而言,更直接的改 变是省了跨区、跨省交易的奔波:"以前拉着牛羊跑几百公里找买家,路上的损耗、运 输费都是不小的开支,现在在家门口就能对接全国的收购商,成本降了一大截。"

这份便利的背后,是王家岭村五年的坚持与谋划。这些年,村"两委"一直盯着 养殖产业做文章,牵头成立柳林晋西畜牧业交易有限公司,从建标准牛棚起步,再 到打造草料生产基地,一步步完善产业链,最终建成了这座现代化交易市场,形成 了"养殖一草料一交易"的产业闭环。如今推行的"合作社+基地+农户"模式,不 仅让村集体经济壮了起来,还带动了不少村民就业。

65岁的王明亮负责打扫交易大棚,每天能挣80块钱,他跟记者说:"以前在家 闲着没事干,现在在市场里干活,既能挣钱又能跟老伙计们聊天,日子过得比以前 充实多了。"像这样的村民还有很多,他们有人在市场里负责检疫,有人管理寄养大 棚,还有人帮着对接收购商,在家门口就能挣到稳定收入。

'我们建设这个市场,核心就是要搭一个'公平、透明、高效'的平台。"村干部刘 彦红的话,说出了养殖户们的心声。未来,这里还会不断完善服务和配套设施,跟 着养殖户、收购商一起成长,既要规范交易秩序,还要把市场的辐射范围扩得更广。

锣鼓声渐渐平息,但王家岭村的热闹才刚刚开始。这座崭新的牛羊交易市场, 就像一颗充满活力的种子,在王家岭村的土地上扎了根,不仅破解了吕梁山区养殖 产业"交易难"的"卡脖子"问题,更让当地的畜牧产业有了"活"起来、"强"起来的底 气,为乡村振兴铺就了一条充满希望的康庄大道。



用实战擦亮安全盾牌

吕梁机场"航安-2025"航空器应急救援综合演练侧记



□ 本报记者 李江姗

深秋的吕梁机场,"航安-2025"航空 器应急救援综合演练在警报声中拉开序 幕。百余名救援人员、二十余台救援车 辆闻令而动,呈现出一幅多方协同、空地 联动的生命救援图景。

"报告指挥中心,消防集结到位!"对 讲机里的报告声短促有力。飞行区消防 楼前,应急战车正严阵以待。指令传来, 警笛长鸣,红色战车闻令即动,如离弦之 箭冲向模拟火点;与此同时,公安警力快 速设置警戒区域;医疗救护区按四色标 志旗在上风方向完成布设,清晰划分出 生命通道。整个过程节奏紧凑,井然有

真正的考验来自模拟火警后的"事 故"航空器。舱门紧闭,通道阻断,险情 一触即发。"消防,请破拆左前舱门!"命 令一下,消防救援人员手持破拆工具果 断上前。伴随金属撞击与摩擦声,舱门 被强行开启。"搜救组跟我上!"消防员迅 速突入浓烟(模拟),对驾驶舱、客舱展开

地毯式搜救。

舱门外,医疗指挥官沉着调度:"分 区救治,先重后轻!"检伤分类区内,医护 人员为"重伤员"贴上红色标签,立即实 施心肺复苏与AED除颤。与此同时,担 架队飞奔而至,协助转运"行动不便旅 客"。地面服务人员则挥臂引导"轻伤旅 客"前往绿色安全区。整个现场形成一 张高效运转的生命接力网。

随着最后一道"险情"排除,演练转人 运行恢复阶段。活动道面迅速铺就,牵引 设备准备就绪,飞行区管理部的技术人员 手持仪器为跑道展开"体检",以精准数据 筑牢机场重启的安全基石。当指挥长宣 布演练结束,所有参演单位向观摩台集 结。每一张汗水浸润的脸庞,都见证着这 场生命救援协奏曲的圆满完成。

这场演练没有真实的伤亡,但每一 个环节都饱含着对生命的最高敬意。当 最后一份演练数据录入档案,吕梁机场 的安全盾牌又被擦亮一分。在这里,平 安从来不是偶然,而是由无数次这样的 严谨演练编织成的必然。

市政府党组理论学习中心组举行专题辅导讲座

日,市政府党组举行理论学习中心组学 习会议,邀请山西电力交易中心董事长 李宏杰作专题讲座。市长熊义志,市政 府领导任忠、任磊、张新春等参加。

讲座中,李宏杰以"山西电力市场实 践与启示"为主题,从经济学的理论深度 和具体实践的角度,详细阐述了市场价 格机制的作用机理及山西电力市场的交 易机制,深入解读了国家发改委、国家能 源局的重要文件以及绿电园区参与电力 市场方式和盈利模式,并对发用电一体 "产消者"、容量市场建设、远期交易机制 等方面进行了分析和判断。

会议强调,清洁低碳安全高效的新 型能源体系初步建成,是中央"十五五"

构建新型能源体系,是省委、省政府交 给吕梁的重大课题。要持续加强学习, 准确把握国家、省能源战略的发展方 向,进一步找准吕梁在新型能源体系建 设中的方向、定位,抢抓机遇、发挥优 势,加快建设区域综合能源供应系统吕 梁试点为核心、若干绿电园区为支撑的 "1+N"工作体系,更好推动吕梁把能源 资源优势转化为电力优势、发展优势。 要持续抓好安全生产、民生实事、生态 环保、耕地保护等工作,推动各项工作 落地见效,为经济社会高质量发展提供 坚实保障。

讲座以视频形式举行。各县(市、 区)设分会场。

市四届人大常委会第三十一次会议举行第二次全体会议 刘振国出席

本报讯 (记者 高茜 王华燕) 10月 30日,市四届人大常委会第三十一次会 议举行第二次全体会议。市人大常委会 主任刘振国,副主任李双会、刘继隆、梁 志锋、闫玉萍、周小云,秘书长张建国及 委员共39人出席会议,符合法定人数。

市人民政府副市长张新春、市中级人 民法院院长刘勇飞、市人民检察院检察长 范海生、市监察委员会负责人等列席会议。

梁志锋主持会议。

会议表决通过了《吕梁市人大常委 会各项任免名单(草案)》,刘振国为任职 人员颁发了任命书,随后举行了向宪法 宣誓仪式。

会议对市人民政府关于《检查〈吕梁 市电动自行车管理条例〉实施情况报告 审议意见》研究处理情况的报告、关于 《全市科技创新工作情况报告审议意见》 研究处理情况的报告、关于《全市养老服 务体系建设情况报告审议意见》研究处 理情况的报告进行满意度测评。

刘振国代表市人大常委会向新任命 的同志表示祝贺,并就贯彻落实好会议精 神提出要求。一要聚焦动能转换,强化数 字经济政策支持,加快项目建设,优化国资 布局,打造高质量发展新引擎;二要攻坚水 利工程建设,严格落实黄河流域生态保护 要求,筑牢以水保稳发展根基;三要致力民 生改善,坚持需求导向,注重老旧小区改造 实效,共建宜居安心幸福家园;四要强化跟 踪问效,提升刚性监督治理效能,为推动吕 梁高质量发展贡献人大力量。

我市举办关爱河湖、保护母亲河"河动快闪跑"活动

我市关爱河湖、保护母亲河"河动快闪 跑"活动在吕梁高级技工学校拉开帷 幕。百余名大学生志愿者、学生及社会 人士齐聚,以健康跑结合趣味互动的方

式,开启了一场沉浸式爱河护河行动。 本次"河动快闪跑"活动以"跑+玩+ 学"为核心,在市区滨河路健身步道设置

本报讯(记者 罗丽) 10月27日, 约2公里环形路线,并串联4个特色打卡 点。随着一声清脆的发令枪响,大家沿着 滨河路河畔欢乐奔跑,沿途欣赏着波光粼 粼的河水、郁郁葱葱的树木与随风摇曳的 花草,尽情享受大自然的美好。在打卡 点,参与者们依次完成河湖知识投壶趣味 问答、我和河流比身高、指尖趣味巡河、吕 梁民俗河流快闪表演,通过知识问答、游

戏互动、团队合作等形式,将健身与护河 相结合,在享受运动的同时,为保护母亲 河出一份力。活动中,大家还手持垃圾袋 和夹子,沿健步道慢跑并仔细搜寻沿途垃 圾,以实际行动践行"随手捡跑"的生态理 念,形成一道流动的"环保风景线"。"参与 活动后,我更清楚生活离不开清洁水源, 以后会从少扔一片垃圾、主动护河这样

的小事做起。"吕梁高级技工学校学生闫

待所有参与者完成快闪跑后,活动为 最快完成打卡及净滩贡献突出的前三名 个人与亲子组,颁发由省河长办、省水利 厅联合授予的荣誉奖牌,以表彰其积极参 与护河行动的热情。市生态环境保护志 愿者协会会长张晋表示,母亲河的生态健 康需要长期守护,未来将持续开展多样化 环保活动,凝聚更多社会力量,让护河行 动成为常态,共同守护我们的母亲河。

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:岳旭强 王耀 白凯冰 刘子菊 校对:王子一